

AGRICULTURA NOUĂ

Anul I Nr. 102
Marți 19 aprilie 1955

4 pagini
Preț 20 bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R.P.R.

Oameni ai muncii din agricultură! Folosiți toate tractoarele, mașinile agricole și atelele în vederea grăbirii însămînțării! Arați și însămînțați repede orice porțiune de teren zvîntată, nu pierdeți nici o oră bună de lucru în câmp! Respectați regulile agrotehnice în executarea lucrărilor, muncii cu spor și pricepere spre a termina neîntîrziat semănatul culturilor pentru a obține astfel recolte bogate!

Și culturile tehnice trebuie semănate la timp și bine

Ne aflăm în toată muncii agricole de primăvară, etapă deosebit de însemnată în lupta pentru obținerea unor recolte bogate. Printre numeroasele culturi ce trebuie însămînțate în cursul acestei primăveri, un loc de seamă îl ocupă și plantele tehnice. Sporirea producției la aceste plante are o mare însemnătate pentru îmbunătățirea aprovizionării industriei noastre ușoare cu materii prime, în scopul producerii de cantități tot mai mari de bunuri de larg consum.

Partidul și guvernul au luat o serie de măsuri menite să cointerezeze pe producătorii agricoli în sporirea producției la hectar la sfleclă de zahăr, bumbac, în cinșă și alte culturi de acest fel. De pildă, producătorii agricoli care au încheiat contracte pentru cultivarea de plante tehnice au primit sau urmează să primească din partea unităților cu care au contractat, pe lângă avansuri în bani, întreaga cantitate de sămînță necesară pentru însămînțarea suprafeței contractate, îngrășăminte chimice etc. De asemenea, ei primesc îndrumări agrotehnice în scopul sporirii producției la hectar.

Ca urmare a măsurilor luate în scopul stimulării producătorilor agricoli, în acest an a crescut suprafața care va fi cultivată cu plante tehnice. Numeroși colectivități, întovărășii, țărani muncitori din asociații simple de producție și cu gospodării individuale au încheiat contracte cu statul în vederea cultivării plantelor tehnice pe suprafețe însemnate.

La aproape toate culturile tehnice, planul de încheiere a contractelor între unitățile economice ale statului și producătorii agricoli a fost îndeplinit. O dată încheiate, contractele trebuie respectate întocmai. Acest lucru este atât în interesul cultivatorilor, cât și în cel al unităților economice contractante. Producătorii agricoli se vor putea bucura de toate avantajele prevăzute de hotărârile guvernului dacă ei vor respecta cu strictețe obligațiile contractuale, dacă se vor strădui să obțină producții cât mai mari la hectar.

În momentul de față, una din sarcinile cele mai de seamă ale cultivatorilor de plante tehnice este aceea de a face lucrările de însămînțare la timp și așa cum cere agrotehnica. În unele regiuni ale țării, cum sînt Birlad, Iași, Constanța etc., unde a existat o preocupare temeinică pentru folosirea din plin a timpului prielnic de lucru, planul de însămînțare a sfleclei de zahăr a fost îndeplinit în proporție de 31—49 la sută, iar în regiunea Galați, înul a fost semănat pe o suprafață ce reprezintă 89 la sută față de plan.

Mai există însă numeroși producători agricoli, ca și unele sfaturi populare și organe agricole, care nu acordă însămînțării plantelor tehnice aceeași atenție ca celorlalte culturi. În unele regiuni mari agricole, ca Timișoara, regiunea Stalin, București și altele, plantele tehnice nu au fost însămînțate decît pe suprafețe ce variază între 8—17 la sută față de prevederile planului. În raionul Caracal, de pildă, din cele aproape 3.000 ha prevăzute pentru a fi semănat cu sfleclă de zahăr, n-au fost însămînțate — cu toate că au existat zile prielnice de lucru — decît 56 ha. Întîrzierea semănăturii, nerespectarea epocii optime de însămînțat pentru fiecare cultură în parte atrag după sine micșorarea producției la hectar, fapt ce aduce pagube atât cultivatorului, cât și economiei naționale.

Ținînd seama de faptul că în primăvara aceasta lucrările agricole sînt mult întîrziate din cauza condițiilor neprielnice de climă, producătorii agricoli trebuie să folosească la maximum fiecare zi, fiecare ceas prielnic de lucru și întreg sprijinul primit din partea statului, pentru a executa neîntîrziat semănatul plantelor tehnice pe întreaga suprafață pentru care au încheiat contract.

Sfaturile populare, organele agricole și agenții pentru cultura plantelor tehnice au datoria să-i îndrume pe producătorii pentru ca aceștia să respecte sarcinile contractuale, însămînțînd plantele tehnice pe terenurile cele

mai indicate și aplicînd întocmai regulile agrotehnice, prevăzute pentru fiecare cultură în parte. Este bine ca terenurile arate din toamnă și care în prezent sînt bătătorite de ploaie să fie grăpate de cîteva ori sau lucrute cu cultivatorul înainte de a fi însămînțate. În felul acesta, sămînța va fi introdusă într-un strat bine afînat, unde va avea condiții să înflorească repede, și să răsară uniform.

O mare atenție trebuie dată calității sămînțelor pentru semănat. Venînd în sprijinul producătorilor agricoli, statul pune la îndemîna acestora întregul necesar de sămînță aleasă și bine tratată. Producătorii au obligația prevăzută în contractul încheiat ca să semene numai sămînță din soiul primit de la stat. Pentru unele culturi ca bumbac, cinșă, etc., acțiunea de distribuire a sămînțelor la producătorii este încă în curs de desfășurare. În scopul grăbirii acestei acțiuni, sfaturile populare și organele agricole au datoria de a-i sprijini pe agenții de cultură în distribuirea la timp a sămînțelor, astfel încît producătorii să poată ieși la câmp și folosi din plin fiecare zi prielnică semănăturii. Este complet greșită alitudinea unor organe agricole și sfaturi populare din raionul Tîrnăveni, ca și din alte raioane, care în loc să îndrume pe producătorii să ridice sămînța de cinșă pe ce este repartizată, lasă acest lucru în seama agenților de cultură, care cu greu se pot descurca singuri.

Datorită faptului că însămînțatul sfleclei de zahăr este întîrziat în multe regiuni, organele agricole au sarcina de a îndruma pe producătorii să folosească la însămînțat sămînța ierovizată. În caz că nu mai este timp pentru a se face ierovizarea, este bine ca să se semene sămînța de sfleclă ținută în apă timp de 24 de ore. Această sămînță va încolți mai repede, iar plantele se vor dezvolta mai viguroși.

O dată cu semănatul, se recomandă ca să se încorporeze în pămînt și îngrășămintele chimice pe care producătorii le-au primit de la stat în baza contractului încheiat. În cele mai multe raioane din țară, producătorii au ridicat aceste îngrășăminte de la centrele respective. Nu aceeași situație există însă în raioanele Negru Vodă și Fetești din regiunea Constanța, ca și în raionul Alexandria, regiunea București, unde, lipsind îndrumarea necesară din partea organelor agricole, mulți cultivatori de bumbac nu au luat încă îngrășămintele chimice ce le-au fost repartizate.

Experiența a dovedit că folosirea îngrășămintelor chimice la cultivarea plantelor tehnice aduce mari sporuri de recoltă. Așa, de pildă, în raionul Băneasa, regiunea Constanța, pe terenurile unde s-au folosit îngrășămintele chimice, cu toate că timpul a fost neprielnic, s-au obținut anul trecut peste 600 kg de bumbac la ha, față de 250—300 kg, cît s-a obținut de pe terenurile neîngrășate. Producții medii de 1200 kg de bumbac la ha au obținut și țărani muncitori din comuna Țigănești, raionul Alexandria, care au folosit întreaga cantitate de îngrășăminte chimice primite de la stat.

În atenția sfaturilor populare și organelor agricole trebuie să stea și problema sprijinirii temeinice din punct de vedere organizatoric și agrotehnic a țărănilor muncitori care au alcătuit asociații simple pentru cultura plantelor tehnice, astfel încît aceste asociații să poată face toate lucrările la timp și în bune condiții agrotehnice.

Timpul în care trebuie semănat plantele tehnice și executate toate celelalte lucrări agricole din campania de primăvară este foarte scurt. De aceea, este necesar să nu fie preocupat nici un efort pentru grăbirea însămînțării tuturor culturilor care se cer a fi semănat în această perioadă, inclusiv plantele tehnice. Este necesar să fie folosită din plin fiecare zi, fiecare ceas prielnic lucrului pe ogoare, fiindcă numai astfel vor putea fi înălțurate pierderile ce pot fi pricinuite de întîrzierea însămînțării, numai astfel pot fi asigurate recolte sporite la toate culturile.

Pregătiri în vederea însămînțării bumbacului

Pentru a obține în următorii 2—3 ani o producție de cel puțin 100.000 tone bumbac negru, țărani muncitori au început încă din acest an pregătirile necesare. Începînd din anul acesta se vor cultiva cu bumbac numai terenurile prielnice care dau o producție sporită. Pentru a mări fertilitatea solului, încă din toamna anului 1954 s-a arat la 22—24 cm, adîncime aproape întreaga suprafață de teren destinată culturii bumbacului, încorporîndu-se în același timp însemnate cantități de gunoi de grajd. În primăvară, s-au grăpat toate arăturile. Cultivatorii de bumbac, pe baza contractelor încheiate cu statul, au început să primească îngrășămintele chimice necesare care vor fi împrăștiate înainte de semă-

nat. Aplicarea îngrășămintelor chimice la cultura bumbacului va da un spor producției de cel puțin 30 la sută la fiecare hectar. Au fost pregătite de asemenea mașinile necesare însămînțării. Atenție deosebită se acordă în momentul de față pregătirii sămînțelor. Zilnic, pornesc de la stațiile de tratare ale Ministerului Agriculturii și Silviculturii spre gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective, întovărășirile agricole, asociațiile de producție agricolă și gospodăriile individuale, cantități însemnate de sămînțe de calitate, bine tratate. Îndată ce solul se va menține timp de 4—5 zile la o temperatură de 14 grade, vor începe însămînțările.

ÎN CINSTEA ZILEI DE 1 MAI

O vrednică îngrijitoare de păsări

— În cinstea zilei de 1 Mai, mă angajez ca împreună cu tovarăsa Tzultner Ecaterina să îngrijesc puii așa fel ca să ne rămîin în viață pe puțin 90 dintr-o sută.

După ultimul cuvînt, tovarăsa Kellner Erma, îngrijitoare la pui de găină în gospodăria de stat Stalin, se așază emoționată pe scaun. Nui de loc ușor să te ții de acest angajament! Puii au fost aduși abia de trei zile de la incubatorul din Cîndăie, și așa micuții sînt tare gingași. O dată numai dacă le potrivești greșit hrana sau temperatura și ai să pășii-o. Nu degeaba mortalitatea admisă la pui nu trebuie să depășească de 20 la sută. Ei, dar tov. Erma nu îngrijește pui de azi, ieri, ci de mai bine de trei ani. Din miinile ei harnice și ale celorlalte îngrijitoare, zeci de mii de puicute au plecat spre halele cu găini outdoor ale gospodăriei.

Nici în raptul capului nu poți intra în puierie înaintea de a-ți muia tâlpile într-o soluție dezinfectantă. Sub privirea zimboare, dar neînduplecată, a tov. Kellner, îți ștergi supus picioarele și intri într-o sală mare și luminoasă care scîlnește de curățenie. Cît de gălăgiosi pot fi 2.760 de pui Mereu neastîmîrați, ciugulind cu ciocurile lor roze din căușele cu lapte și țărîțe, piuie de parcă ar vrea să te asurzască.

Printre bateriile suprapuse în care se află puii, îngrijitoare Kellner și Tzultner nu stau o clipă locului, merca grîulii de soarta lor; ba curăță geamurile de murdărie, ba schimbă apa din căușe, ba controlează temperatura care trebuie să se mențină constantă.

Dar iată, în bateria 12, un pui s-a intristat. Tovarăsa Kellner a și observat. Îl scoate cu grijă și-l duce la izolator — spitalul puilor, cum i se spune — unde va fi supravegheat mai îndelung.

A venit ora mesei. Obișnuiți să primească hrană, puii au devenit și mai gălăgiosi. Rațiile de porumb, țărîțe de grâu, droidie de bere, lăună de carne sînt cu grijă și din timp pregătite potrivit indicatorului alisat în hală. Nu lipsește din hrana lor nici untura de pește, care îi face să crească mai sănătoși și viguroși.

Puii au terminat de mîncat pasta și continuă să facă gălăgie. Îi ține trei soarele. La ora asta, ei trebuie să doarmă însă. Iată de ce pentru a-i face să se odihnească după masă, îngrijitoarele acoperă ferestrele cu pături.

— Din cei 2.940 de pui cîți am primit — ne spune tov. Kellner — sînt în viață cîți atî văzut adică 2.760. Cu 114 mai mulți decît mi-am luat angajamentul.

T. OPREA

Obiectivul cel mai de seamă

ORADEA (de la trimisul nostru). Obiectivul cel mai de seamă al întrecerii patriotice care se desfășoară în cinstea zilei de 1 Mai între țărani muncitori din comuna Sălard este obținerea unor însemnate sporuri de recoltă prin respectarea regulilor agrotehnice. Folosînd din plin fiecare zi bună de lucru, ei au reușit să însămînțeze pînă la 12 aprilie în bune condiții și la un înalt nivel agrotehnic 704 ha cu orz,

ovăz, orzoaică, mazăre și alte culturi din urgența I. Recoltele de 3000-3500 kg de porumb boabe la hectar obținute anul trecut pe parcelele însămînțate în culturi așezate în pătrat i-au făcut pe țărani muncitori din Sălard să-și la angajamentul de a însămînța după această metodă 950 ha cu porumb, 300 ha cu floarea-soarelui, 150 ha cu cartofi etc. În acest scop, ei și-au confecționat peste 750 de marca-toare. Pînă acum în Sălard s-au însămînțat cu floarea-

Fruntași în întrecerea pentru recolte bogate

soarelui 109 ha, cu cartofi de toamnă 76 ha și în culturi așezate în pătrat, s-a însămînțat cu sfleclă de zahăr 135 ha. În fruntea întrecerii patriotice organizate între circumscripțiile electorale din această comună s-au situat circumscripțiile deputaților Nagy Ion, Medesi Iolanda, Sarkadi Emmeric și Kenti Rozalia. Țărani muncitori din aceste circumscripții au terminat de însămînțat suprafețele prevăzute pentru epoca I.

Datorită interesului deosebit cu care tovarășul EUGEN OBREJA, inginer mecanic de la S.M.T. Mihai Viteaz, regiunea Constanța, s-a preocupat de buna reparare și pregătire a utilajului agricol, mecanizatorii acestui S.M.T. au ieșit în campanie la timp și cu mașinile bine reparate.

Colectivistul SANDU PAS-TRAMA din gospodăria colectivă „Drumul lui Lenin”-Iancușeni, regiunea Galați, lucrînd la însămînțarea cu atelele ce le are în primire, a reușit ca în scurt timp să însămînțeze în condiții optime o mare parte din culturile din epoca I.

GRIGORIU GRIGORE, țărani muncitor cu gospodărie individuală din comuna Băteni, raionul Vaslui, a terminat primul din comuna însămînțatul culturilor din epoca I.

Fruntașii stațiunii

ROMAN (de la trimisul nostru). La S.M.T. Roman, întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai se desfășoară cu avînt sporit. Folosînd fiecare zi bună de lucru, tractoriștii luptă ca să termine arăturile de primăvară și însămînțările din epoca I și să înceapă pe cele din epoca a II-a. În fruntea întrecerii pe stațiune se află brigada a VII-a condusă de Bostan

Nicolae, care lucrează la întovărășirea agricolă din Bozienii de Sus-Dulcești. Frunțaș pe brigadă este tractoriștul Tăbrea Ion, care și-a îndeplinit planul pe întreaga campanie de primăvară, urmat fiind de tractoriștii Asafiei Ion și Ilaița Constantin. O mare economie de timp și materiale se realizează la această stațiune și datorită fierarilor Ala-

chet Iosif Mihăești și Surrei Nicolae, care aplică metoda de ascuțire a brăzdalelor prin cîmțetare cu pilitură de fontă. Metoda constă în înțoșirea brăzdalelor la foc, ascuțirea și apoi presărarea de pilitură de fontă pe vârful înțoșit. Cu un brăzdar astfel ascuțit se poate ara timp de 60 ore în loc de 20 de ore cît se ară cu unul ascuțit în mod obișnuit.

Roadele întrecerii patriotice

În centrul comunei Movila Miresei din raionul Brăila, pe un panou mare se află un grafic în formă de ceas, care indică din trei în trei zile rezultatele întrecerii patriotice dintre circumscripțiile electorale în campania însămînțării de primăvară. În stînga ceasului este scris numărul circumscripțiilor, iar în dreapta procentul de realizare a planului de lucrări pe ultimele trei zile. În același timp, la panoul de onoare din comună sînt popularizați țărani muncitori frunțași pe circumscripție și deputatul circumscripției frunțaș.

Această formă de agitație pentru stimulare a întrecerii patriotice a fost adoptată și de țărani muncitori din comuna Tichilești, Groceni, Valea Cîrpei și altele.

În ultimele zile la poarta țărănilor muncitori frunțași la însămînțări s-a fixat o tăbliță cu numele și inscripția „Frunțași la însămînțări”. Această lucră se face și pe ulițele circumscripțiilor frunțașe, unde tăblițele sînt încastrate cu două stezele roșii. Grupuri de pionieri vor merge la locuințele țărănilor muncitori frunțași în campanie pentru a le înmîna buchete de flori și a-i felicita.

Ajutați de tehnicienii agricoli și stimulați prin noi forme de agitație, cultivatorii se străduiesc să folosească fiecare oră prielnică pentru a recupera timpul pierdut din cauza ploilor. În acest scop ei au format peste 600 grupe de întînjutorare. În aproape întreg raionul, în urma acestor măsuri s-au terminat zilele acestea însămînțările din epoca I. De asemenea, au fost grăpate peste 12.000 ha. culturi de toamnă și s-au executat arăturile pe 19.160 ha. Într-o serie de comune, cum sînt Traion, Vădeni, Baldoimiești și altele sînt pe sfîrșite însămînțările din actuala campanie. Printre comunele frunțașe pe raion se numără și Cazașu, Latinu și Chiscani, care terminînd însămînțările celorlalte culturi, au executat și arăturile pe suprafețe mari în vederea cultivării porumbului. În întreg raionul planul însămînțării de primăvară a fost realizat în proporție de peste 34 la sută.

În circumscripția nr. 27 este deputat țărana muncitoare Maria Podaru, care aproape zilnic stă de vorbă cu alegătorii, îi îndemnă să folosească zilele prielnice, chiar și perioadele scurte din timpul zilei, pentru a însămînța porțiunile de teren care se sîvînt. Datorită muncii de lămurire și de organizare, țărani muncitori din comuna Movila Miresei au terminat la timp însămînțările din epoca I. Ei au pregătit și 443 ha. ce urmează a fi cultivate cu porumb și bumbac și au grăpat culturile de toamnă pe 1.400 ha.



A început însămînțatul porumbului

În unele comune din regiunea Arad, unde temperatura solului s-a menținut zile în șir între 8—10 grade, a început însămînțarea porumbului. Anul acesta se va însămînța cu porumb în culturi așezate în pătrat o suprafață de 27.880 ha față de 11.322 ha cît s-a cultivat anul trecut. S.M.T.-urile din regiune au fost înzestrate cu numeroase mașini de semănat în culturi așezate în pătrat. Colectivistii și țărani muncitori cu gospodării individuale s-au pregătut din vreme pentru însămînțarea porumbului după această metodă. Mulți dintre ei și-au confecționat marca-toare sau și-au procurat planta-toare de mîină. În numai cîteva zile, în regiune s-au însămînțat 130 ha cu porumb. Gospodăriile agricole colective din Chelmec și Felănac au și însămînțat 36 ha cu porumb în culturi așezate în pătrat.

Fiecare oră bună de lucru — pentru însămînțări!

Buna organizare a muncii — cheia succeselor

La sfîrșitul primei decade din luna curentă, sfatul popular al comunei Perșori, regiunea Craiova, a analizat într-o ședință largă meritul muncii agricole de primăvară. Cu acest prilej, s-a constatat că, deși timpul a îngăduit executarea lucrărilor agricole, totuși, din pricina unei slabe organizări a muncii, însămînțările culturilor din epoca I decurgeau într-un ritm mult prea încet față de posibilități, fiind rămase în urmă. Numeroși țărani muncitori fruntași, participanți la ședință, ca Dumitru Enache, Chișu Vieru și alții, au arătat că intruziunea lucrărilor de însămînțări se datorează nefolosirii tuturor atelelor la munca oămii și în deosebi faptului că unii țărani muncitori, în loc să folosească fiecare oră din timpul primăriei, au așteptat mai întâi ca vremea să se mențină frumoasă zile de-a rândul.

La sfîrșitul acestei ședințe, s-a hotărît să se ia unele măsuri concrete menite să ducă la desfășurarea muncii agricole într-un mod cât mai organizat, la folosirea din plin a fiecărei ore din timpul prielnic executării însămînțărilor. În acest scop, fiecărui deputat i s-a dat ca sarcină principală desfășurarea unei temeinice munci de lămurire în rândul țărănilor muncitori din circumscripția respectivă în vederea mobilizării lor la munca câmpului.

O mare atenție s-a acordat și discutării problemelor privind organizarea întrecerilor patriotice între circumscripțiile electorale și între țărani muncitori din cadrul aceleiași circumscripții. Tovarășa deputat Curta din circumscripția 25-a a chemat la întrecere toate celelalte circumscripții electorale din comună. Ea a propus ca obiectiv principal al întrecerilor terminarea semănăturii culturilor din epoca I până la

14 aprilie, iar a porumbului pînă la 25 aprilie. Toți deputații au primit cu bucurie chemarea la întrecere, lăudându-și angajamentul de a depune eforturi sporite pentru a atinge în întrecere pe toți țărăni muncitori din circumscripția lor.

Ca urmare a întrecerii pornite între țărani muncitori, ritmul lucrărilor de arături și însămînțări s-a intensificat.

Țărani muncitori din comuna Perșori, mobilizați de deputații comunali și îndrumați de organele agricole, ies din timp în zile bune de lucru în număr mult mai mare, au reușit ca prin folosirea chibuzăii a atelelor să termine însămînțatul culturilor din epoca I cu 2 zile înainte de termen.

Controlînd și de zi starea câmpului, tehniciana agronom Nițu Floarea a constatat că temperatura în sol se menține de cîteva zile între 8—9 grade. Acest lucru ea l-a adus imediat la cunoștința comitetului executiv al sfatului popular, care, cu ajutorul deputatului, a făcut mobilizarea țărănilor muncitori la semănătură porumbului.

Ascultînd sfatul agronomului, țărani muncitori din Perșori, au reușit în numai 2 zile să însămînțeze peste 300 ha cu porumb, depășind astfel cu mult viteza zilnică de lucru planificată.

Pe panoul de onoare din comună, frunțase în întrecerea patriotică au fost trecute circumscripțiile 14 și 24. Tot pe același panou sînt înscrise la loc de frunte numele țărănilor muncitori Dumitru Gh. Florea, Chișu Vieru, Grigore Cătănuș și alții, care, prin folosirea fiecărei ore prielnice de lucru, au reușit să obțină cele mai bune rezultate la lucrările de semănătură.

GH. LEU

În ciuda timpului neprielnic

Soarele trecut de amiază cînd Sabri Emură, președintele gospodăriei agricole colective din Cobadin, și tînărul inginer agronom Nelușă Iordache au ajuns la marginea tarlei pe care mecanizatorii de la S.M.T.-ul din aceeași comună, împreună cu harnicii colectivisti, însămînțau de zor floarea-soarelui.

Potrivit planului stabilit cu o zi înainte în constatarea cu brigadierii de cîmp ai gospodăriei și cu tractoriștii de la S.M.T., lucrările de însămînțare a floarea-soarelui, care începuseră de cîteva zile, trebuiau terminate pînă în seara aceleiași zile.

Încă din zori, colectivisti, folosind toate mașinile de semănat, începuseră să semene orz și ovăz de-a curmezișul rîndurilor semănaute de cînd cu floarea-soarelui, pentru a marca astfel intervalele pe care mai tîrziu vor merge cultivatoarele spre a face buchetatul.

Aceasta era noua metodă de însămînțare a prășitoarelor în cuburi așezate în pătrat, metodă în jurul căreia se iscase discuții vii. Unii dintre colectivisti se împotriveauă la început, susținînd că se face risipă de sămînță. După ce însă inginerul colectiviste le-a explicat că „plușul” de sămînță de orz sau ovăz este cu totul neloseamă față de economia mare de timp ce se poate realiza prin folosirea mijloacelor mecanizate la prășit și față de sporul de recoltă, s-au convins cu toții de importanța aplicării acestei metode.

— Iată-i că se întorc, zise președintele. De pe una din semănători sîntă colectivisti Băleanu Constantin și Chișor Nicolae din brigada a 5-a.

— Cu ultima tură de astăzi, spuse vesel colectivistul Băleanu Constantin

adresîndu-se președintelui și inginerului, am terminat însămînțatul tuturor culturilor din epoca I.

Multe necazuri au avut de înfruntat cei din Cobadin din cauza vremii neprielnice. Ploile nu mai conțineau și colectivistii se gîndeau îngrijorați că nu vor putea însămînța terenul lor de sute de hectare la timp și în condițiile cerute de agrotehnică.

În fața acestei situații, colectivisti în mare măsură de felul cum au fost îngrijite încă din primele zile de la fătare.

Iată, de exemplu, stăruința experimentală zootehnică Palas din regiunea Constanța. De la oile merino crescute în această stațiune, s-a obținut anul trecut o producție medie de 6,3 kg de lînă de cea mai bună calitate, pierderile de miel fiind aproape lichide.

Tot așa de grăitor este și exemplul gospodăriei agricole colective din comuna Baba Ana, regiunea Ploiești, unde pierderile la miei au fost de asemenea neloseaminate, iar producția medie de lînă a trecut de 3 kg de fiecare oale țigale.

De mare importanță pentru sănătatea și dezvoltarea animalelor tinere este felul cum sînt hrănite. În prima perioadă a vieții lor, animalele tinere se hrănesc numai cu laptele mamei. Cînd însă, materile hrănitoare conținute în lapte nu mai ajung pentru a asigura creșterea unor animale viguroase și bine dezvoltate. De aceea, este nevoie ca de la o anumită vîrstă să se aplice metoda hrănirii suplimentare. Hrănirea suplimentară se face diferit pentru fiecare specie de animale.

N. IANCU

Posibilități există, dar nu sînt folosite

În cuprinsul regiunii Iași, ca și în alte regiuni ale țării, desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară a fost stîlnită de ploile abundente căzute la sfîrșitul lunii martie și începutul lunii aprilie. Țărani muncitori din multe sate și comune s-au străduit însă să învingă greutățile prielnice de vremea neprielnică. Mobilizați și îndrumați de organele de stat și de cele agricole, ei au ieșit în număr mare la munca câmpului, arînd și semănînd fiecare porțiune de teren zîntată. Folosind din plin orice zi bună de lucru și muncind cu harnicie, țărani muncitori dintr-un sir de comune au izbutit să are și să semene suprafețe imense de teren. Astfel, pînă la 12 aprilie, în raionul Vaslui planul însămînțărilor de primăvară din epoca I a fost realizat în proporție de aproape 80 la sută, iar în raionul Huși, în procent de 72 la sută.

Cu toate acestea, ritmul însămînțărilor în regiunea Iași nu poate fi socotit satisfăcător. În raionul Tg. Frumos, de pildă, deși timpul a îngăduit efectuarea lucrărilor de semănat, totuși acestea sînt foarte mult rămase în urmă. Pînă la 12 aprilie, în întregul raion, au fost însămînțate doar 55 la sută din suprafețele planificate pentru epoca I. În ce privește arăturile de primăvară, acestea s-au executat într-un procent și mai mic.

În satele, S.M.T.-urile și gospodăriile de stat din cuprinsul raionului Tg. Frumos, există numeroase atele, tractoare și mașini agricole cu care s-ar putea semăna zilnic cel puțin 1405 hectare. Datorită însă faptului că milioane de lucruri existente nu sînt folosite în întregime și cu întreaga lor capacitate, viteza zilnică de lucru la arături și însămînțări se realizează doar în proporție de 30 la sută.

Vina principală pentru întîrzierea arăturilor și însămînțărilor, pentru ritmul pînă la jumătate din cel planificat, se desfasoară aceste lucrări, o poartă sfaturile populare și organele agricole de la comune, care, nefiind îndrumate și controlate permanent de comitetele executive ale sfatului popular raional, n-au îndrămit la rîndul lor, pe toți țărani muncitori să iasă la munca câmpului în orice zi bună de lucru.

Deosebit de grav este faptul că în acest raion n-au fost încă terminate pregătirile pentru campania de primăvară. Organele agricole nu s-au îngrijit ca întregă cantitatea de sămînță necesară să

fie pînă acum curățită și tratată. De asemenea, ele n-au luat măsuri pentru ca sămînța de cartofi, mazăre și dușhie, așezată cu întîrziere, să fie repartizată cât mai operativ producătorilor agricoli.

Nici utilajul agricol nu poate fi socotit în stare perfectă de funcționare. Din primele zile ale campaniei s-au și simțit urmările reparațiilor superficiale făcute tractoarelor în unele S.M.T.-uri și gospodăriile de stat. La S.M.T. Tg. Frumos și la număr de tractoare s-au defecțat pe brazdă în așa hal încît au trebuit să intre din nou în reparație.

În timpul actualii campanii agricole, dat fiind timpul foarte schimbător, inginerii și tehnicienii agronomi au datorita ca, pe baza studiilor și cunoașterii situației concrete de pe teren, să arate țărănilor muncitori unde și cum se poate lucra pămîntul. Pentru a face acest lucru foarte important, e necesar însă ca organele agricole să fie tot timpul în millocul țărănilor muncitori și pe o parte, acolo unde se hotărîse soarta recoltei.

Trebuie arătat însă că organele agricole din raionul Tg. Frumos nu și îndeplinesc așa cum se cere misiunea de mare răspundere ce este incredibilă. Astfel, tov. Lupescu Gheorghe, șeful secției agricole raionale, și inginerul Panait Iancu, tehnician șef, sînt petrec mare parte din timp la centrul raionului, unde primesc doar vesti asupra situației însămînțărilor. La rîndul lor, mulți tehnicieni și ingineri agronomi de la comune au găsit că e mai comod să stea în birouri și să întocmească situații decît să meargă pe teren. Cam în felul acesta „activează” în această perioadă tehnicienii agricoli Matei Elena de la punctul agricol din comuna Strunga, Dumitrescu Verona din comuna Terbiceni, Brezulean Maria din comuna Lungani și alții. Fiind ruși de teren, ei n-au reușit să stabilească în mod real viteza de lucru la arături și însămînțări, neavînd o evidență precisă a atelelor existente. De asemenea, ei n-au sfîrșit și îndemnat pe țărani muncitori să se ajute între ei la arături și semănat, cu atele, unelte, vite de muncă etc.

Întîrzierea lucrărilor de primăvară se datorează și felului defectuos în care lucrează unele brigăzi de tractoare de la S.M.T. Tg. Frumos. Conducerea acestor stațiuni n-a asigurată toate condițiile pentru executarea la timp și bine a lucrărilor contractate. Astfel, din cauză că trei din

tractoarele brigăzii a 4-a, condusă de Dănilă Dumitru, s-au defecțat pe brazdă și n-au funcționat 6 zile consecutiv, mulți dintre țărani muncitori din satele Hăbășești, Cucora și altele au întîrziat cu executarea lucrărilor de arături și însămînțări. Pe de altă parte, unii tractoriști din această brigadă încălcă regulile agrotehnice în executarea lucrărilor agricole. Asa, bunăoară, arăturile și însămînțările făcute pe întul zootehnic al sfatului popular din comuna Strunga au fost găsite la recoltă necorespunzătoare.

În raionul Tg. Frumos sînt suficiente posibilități ca ritmul lucrărilor de arături și însămînțări să fie intensificat. Pentru aceasta, se impune, în primul rînd, ca

organele agricole raionale și comunale să desfășoare o stăruitoare muncă de lămurire și mobilizare a țărănilor muncitori. Îndrumîndu-i să folosească din plin fiecare oră bună de lucru în cîmp, să muncesc neobosit, zi și noapte, cu toate mijloacele, spre a grăbi lucrările de arături și însămînțări. Ele nu trebuie să aștepte ca pămîntul să se zvîrne pe suprafețe întinse și ca timpul să se mențină frumos zile de-a rîndul. Pe fiecare porțiune de teren pe care se poate lucra, fie cu tractorul, fie cu plușul tras de vite, fie cu unelte simple, să se lucreze fără întreruperi, folosindu-se la maximum vremea prielnică executării muncilor în cîmp.

ION DRINCU

Referat... și realitate

In numeroase comune din raionul Carei, țărani muncitori mobilizați și îndrumați de către tehnicienii agricoli au reușit să însămînțeze o mare parte din culturile din epoca I.

Nu același lucru se petrece însă în comuna Tîreom. Sfatul popular al comunei precum și tehniciianul agronom Gaspar Ion, în loc să se ocupe de mobilizarea țărănilor muncitori în campania agricolă, informează greșit raionul spunînd că în comuna lor „totul merge bine”. Nu aceasta este însă realitatea. Țărani muncitori din comună nu au unde să curețe sămînța și cu ea sămînța păioasele, deoarece triarele sînt stricate, iar un număr de 5 din cele 8 semănători nu pot fi folosite, nefiind reparate.



(După o seizare a corespondentului Pop Vasile).

Constantin Naziru, președintele gospodăriei agricole colective „Horia, Cloșca și Crișan”, privea cațiva verde a lanului de griu ce se întindea pînă la linia fumurie a perdelei de salcimi. O mare mulțumire i se citea pe față. Nimic mai firesc. Griul crescut de un lat de palmă și vîlurea în bătaia vîntului. În cele din urmă, Constantin Naziru rupse tăcerea:

— Ai mai văzut în raionul nostru griu ca asta?

— Spun drept că nu.

— Ei, dar să îți veni pe aici acum un an. Prin părțile acestea, pînă în zare, unde se vede perdeaua de salcimi, nu înțelnea decît tufe dese, roșcate, ca răchita. În începutul primăverii mai creștea printre tufe cîte un firicel sfios de iarbă. Pe vremea arșiței pierea însă orice urmă de verdețură. Numai tufele de cîntîr creșteau și se înmulțeau. Iar na lupii își făceau sălășul în hășții și stăteau neodăzuiți la pînă. Dacă creodată se rădăcea oreo oale prin tușuri, n-o mai vedeai. Cloabanii îi puseau peste cîteva zile doar copiii și cîteva fire de lînă. Pe aci domnea cîntina. Oriincotro îți îndrepta privirile pe

In brazde noi

hotarul acestei gospodării, întîlnești multe lucruri de care să te minunezi: construcțiile noi, perdelele fostierie, tîndra plantație de pomi fructiferi... Și toate au fost date de colectivități prin muncă dîră.

— Hal să-ți arăt cum se scoate cîntina, mă îndemnă președintele. Ca să-ți dai seama ce-o descăntare, urmă el, ar trebui să vezi întii o întindere cercată de aceste tușuri. Să pui mina pe un tîrdăcop și să tai o singură rădăcină. Alfel nu știi nimic.

Pornirăm.

Cîteva colectivități, înarmați cu tîrdăcop, curăț terenul pe o fîșie lată cam de 9 metri. În urma lor se vede, ca pe un cîmp de bătălie, „inamicul” doborât: tufe roșii culcate la pămînt. Oamenii lucrează de zor. Abia cînd ne apropiem se opresc să mai răsuflă. Se string în jurul nostru și aprind cîte o țigăruță. Sînt cinci la număr: Mitrofan Cocoru, Nicolae Bădeanu, Gheorghe Panțuru, Dumitracă Caraman și Manolache Bițianu. Toți sînt fruntași și desăcîntîți chiar de la începutul acestei acțiuni. Unul dintre ei aduce o cîntîră și ne-o arată. E un arbust curios. La suprafață, doar cîteva niuețe subțiri, rădăcina însă e groasă, pivotantă, și se afundă în pămînt pînă la 2 m adîncime. Mitrofan oreo să ne arate cum se scoate cîntina. Alege o tuță cu 2-3 ramuri, subțiri, prînzite. Îi caută rădăcina cu tîrdăcopul, a căruia lamă s-a

după el o semănătoare. În urma lor, o cîrăuță încărcată cu saci. Ajunși la capătul tarlei, mecanizatorii fuscă proba semănătoarea. Mașina este reglată într-o clipită și K.D.-ul intră cu semănătoarea în tarla. Boabele încep a curge din tuburi. În brazdele cele noi, pînă la primele boabe.

— Mai avem oreo 200 de hectare acoperite cu tușuri de cîntina, spune președintele. Dar acestora le vom veni de hac mai ușor. Ne vor ajuta tractoriștii de la S.M.T., care vor veni în

toamnă cu un Stalineț. Tractorul e mai puternic, fierul intră adînc în pămînt. În toamnă se va termina cu cîntina pe aici. E greu de redat agriculturii acele terenuri părăgînite, dar munca de pus ne e răsnită. Anul trecut de pe pămînturile desțelenite am recoltat 2.500 kg de porumb și 1.800 kg de floarea-soarelui la hectar.

— În timpul acesta, semănătoarea s-a îndepărtat. Tractorul abia se mai aude. În vară, se va lega pe aici un lan galben de ovăz și doar vîră rădăcină smulsa de cormană tractoarelor va mai aminti că pe aici creștea cîntina și-și făceau să-și lupte cenușii de stepă.

ION BALAN

SFATUL ZOOTEHNISTULUI

Cum trebuie hrănite animalele tinere

O dată cu venirea primăverii, pentru creșterea de animale începe o perioadă de mare răspundere. În acest timp au loc cele mai multe fătări la animale.

Experiența gospodărilor fruntașe ne arată că acolo unde animalele au fost bine îngrijite la fătare, iar tineretul nou născut a constituit obiectul unor îngrijiri, hrăniri și adaptări atente, pierderile au fost mult reduse sau chiar complet lichidate.

Și producția pe care animalele o vor da o dată ajunse la maturitate depinde în mare măsură de felul cum au fost îngrijite încă din primele zile de la fătare.

Iată, de exemplu, stațiunea experimentală zootehnică Palas din regiunea Constanța. De la oile merino crescute în această stațiune, s-a obținut anul trecut o producție medie de 6,3 kg de lînă de cea mai bună calitate, pierderile de miel fiind aproape lichide.

Tot așa de grăitor este și exemplul gospodăriei agricole colective din comuna Baba Ana, regiunea Ploiești, unde pierderile la miei au fost de asemenea neloseaminate, iar producția medie de lînă a trecut de 3 kg de fiecare oale țigale.

De mare importanță pentru sănătatea și dezvoltarea animalelor tinere este felul cum sînt hrănite. În prima perioadă a vieții lor, animalele tinere se hrănesc numai cu laptele mamei. Cînd însă, materile hrănitoare conținute în lapte nu mai ajung pentru a asigura creșterea unor animale viguroase și bine dezvoltate. De aceea, este nevoie ca de la o anumită vîrstă să se aplice metoda hrănirii suplimentare. Hrănirea suplimentară se face diferit pentru fiecare specie de animale.

Hrănirea suplimentară a purcelilor trebuie începută foarte de timpuriu, la 5-7 zile de la fătare.

În primul rînd, li se vor da grăunțe prăjite, care se vor pune în tăvițe, așezate în boxe separate așa fel încît scroafa să nu poată ajunge la ele. Grăunțele prăjite, pe lângă că sînt hrănitoare, contribuie la dezvoltarea mușchilor masticatori (de mestecare) ai purcelilor, ceea ce face ca mai tîrziu ei să poată consuma bine nutrețurile.

Tot de la această vîrstă purcii trebuie să primească cărbune de lemn pisat și substanțe minerale — cretă furajeră, făină de oase, lut roșu — care se vor pune de asemenea în tăvițe, alături de grăunțele prăjite.

De foarte multe ori, chiar de la începutul alăptării, în creșterea purcelilor se resimte lipsa fierului din organism, ceea ce duce la anemierea lor. Pentru a preveni aceasta, trebuie să li se dea sulfat de fier (calcaian). Calcaianul li se dă sub forma unei soluții (2,5 grame de sulfat de fier ce se dizolvă într-un litru de apă). În primele zile de alăptare, se stropește cu această soluție ugerul scroafei. Mai tîrziu, se adăugă soluția la hrana suplimentară.

De la vîrsta de 10 zile este bine să se dea purcelilor și lapte de vacă. Laptele poate fi dat proaspăt sau ca lapte acidulat. Se va începe cu 50 gr pe zi de fiecare purcel, cantitatea ce se va spori treptat astfel ca la înțărare (la vîrsta de 2 luni) fiecare purcel să primească 0,5-1 litru. De la această vîrstă de 10 zile, purcelii li se vor da ca hrană suplimentară amestecul de nutrețuri uruite și anume: porumb, ovăz, orz, făină de carne, drojdie de bere uscată, grăunțe de leguminoase, făină de lucernă sau trifoi, cretă furajeră, făină de oase.

Pentru a fi bine consumate, amestecurile se dau purceli sub formă de terci gros, parte sub formă dospită (fermentată); pentru rația de seară, se dă uruiată uscată.

De la vîrsta de 20-25 zile e bine să se dea purcelilor și sfeclă, cartofi fierți, morcovi.

Hrănirea suplimentară a mieilor începe de la vîrsta de 3-4 săptămîni. Cea mai bună hrană suplimentară a mieilor o constituie un amestec făcut din părți egale de ovăz și orz uruit și tărțe de gru. Acest amestec se dă mieilor în jgheburul așezat în ocașe speciale, în care să nu pătrundă oile.

Dr. CURTOV IGOR
din direcția generală
a creșterii agricole
din Ministerul Agriculturii
și Silviculturii

In regiunea Suceava creșterea animalelor ia o largă dezvoltare

SUCEAVA 16 (Agerpres). — În regiunea Suceava creșterea vitelor ia o largă dezvoltare. În anul 1954, efectivul de taurine a crescut față de anul precedent cu 3,2 la sută, al cabalinelor cu 8 la sută, al ovinelor cu 10,4 la sută, iar al porcinelor cu 68,7 la sută.

În raionul Vatra Dornei, extinderea și îmbunătățirea bazei furajere a dus la o creștere simțitoare a șpelui. Anul trecut, în acest raion au fost redată pășunatul în urma defrișărilor peste 5.000 ha, fapt care a favorizat creșterea cu 10—48 la sută a efectivului de taurine, cabaline și ovine. Numarul vitelor a crescut mult și în raioanele Cîmpulung, Gura Humorului, Botoșani, Fălticeni, Darabani. O dată cu creșterea efectivului de vite, în regiune s-a acordat o atenție deosebită raionării raselor. În raioanele Vatra Dornei, Cîmpulung și Gura Humorului 47,3 la sută din taurine sînt de rasă „Panzaru”, iar în raionul Trusești 46,3 la sută din taurine sînt de rasă „Sură de stepă”.

În raioanele muntoase, creșcătorii de cabaline ameliorază calul „Huțul”, iar în raioanele Botoșani, Trusești, Darabani și Dorohoi se desfășoară o largă acțiune de caraculizare a oilor. Anul trecut, la cele 70 stațiuni de însămînțare artificială cu berbeci „Caracul” au fost însămînțate peste 108.000 de oi.

Insemnate succese au fost obținute în raionarea porcinilor. În prezent, 90 la sută din porcinile crescute în regiune sînt de rasă „Marele alb”.

Creșcătorii de vite din regiune aplică pe scară largă metodele înaintate de hrănire. Organizînd judicioasă convolveră verde, furajînd rațional taurinele și aplicînd mulșul metodei, creșcătorii de la stațiunea experimentală I.C.Z.-Popăuți au obținut zeci de mii de litri lapte de vacă peste sarcinile planului anual. Îngrijitorii Ion Sopiță și Constantin Buzuc au mulș peste plan, de la o grupă de 29 vaci, aproape 20.000 litri de lapte. De la o vacă de rasă „Sură de stepă” s-a obținut o producție medie zilnică de 32,2 litri de

lapte. Zeci de mii de litri de lapte au obținut zeci de prevederile planului anual și echipele conduse de maestrul crescător de vite Constantin Adochiei, Ero al Muncii Socialiste de la gospodăria agricolă de stat Coțușca.

Insemnate succese la creșterea vitelor au obținut muncitorii de la gospodăria agricolă de stat Ileana, Soldanescu și Albești, colectivisti din Roma, raionul Botoșani, Horodniceni, raionul Fălticeni, Mănești și Tibeni, raionul Rădăuți, precum și numeroși țărani muncitori cu gospodării individuale. Țăranul muncitor Gr. Trimescu crește vaci de rasă „Panzaru”. El obține anual producții medii de 2.300-2.400 litri de lapte cu un procent de grăsime de 3,8—4,2 la sută.

În acest an, șeptelul din regiunea Suceava va spori mult. Numarul taurinelor va crește pînă la sfîrșitul anului 1956 cu 16.000 de capete, al cabalinelor cu 5.000, al ovinelor cu 74.800, iar al porcinelor cu 19.000. De asemenea, numarul păsărilor va spori cu 280.000, iar al stupilor cu 22.000.

În vederea dezvoltării creșterii vitelor, în acest an se vor extinde în regiune suprafețele cultivate cu plante furajere, porumb, ovăz, cartofi și se va acorda o atenție deosebită sporirii producției la hectar la aceste culturi. Prin defrișări, distrugerea mușuroaielor, desecări, regenerarea pajistii, aplicarea de îngrășăminte naturale și chimice, vor fi redată pășunatul peste 10.000 ha. De asemenea, se vor desțeleni și însămînța cu plante furajere mai mult de 12.000 ha. În întreaga regiune se va extinde metoda pășunatului rațional pe sistemul de tarla și se vor organiza convolvere verzi pe o suprafață de aproape 2.000 ha. Pe lângă stațiunile de montă naturală, în regiune vor funcționa 86 stațiuni de însămînțare artificială la vaci, cabaline și ovine.

În acest an, la Suceava se va construi un spital veterinar, iar în raioanele Trusești și Săveni, complexe zooveterinare,

